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Надзвичайно важливим у сугестопедії є принцип сугестивного взаємозв’язку на 
рівні резервного комплексу, який вимагає “…перебудови навчально-виховного процесу 
на зразок групопсихотерапевтичної практики” [2,34]. 

Таким чином, якщо перших два принципи більше стосуються стану і активності 
учня, то останній – учителя. Педагогу необхідно створювати таку атмосферу, яка  б 
дозволяла: “…керувати сугестивними стосунками з учнем за допомогою численних 
можливостей неспецифічної психічної реактивності і засобів навіювання ” [3,277]. 

Зрозуміло, що ці відповідальні завдання будуть учителю по плечу лише за умови 
глибокої теоретичної підготовки і відповідних практичних навичок.  

У процесі сугестопедичного навчання необхідно мати на увазі, що всі три 
принципи слід застосовувати разом , у їх нерозривній єдності, що обов’язково 
“…принесе радість, і легкість засвоєння , і розкриття комплексних резервів ” [2,35]. 

А для реалізації цього необхідними виявляються не лише дидактичні та 
психологічні засоби, а й артистичні, що примусить учителя-сугестолога 
ознайомлюватися з основами театрального мистецтва. 
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ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧНІ ОСНОВИ 
МИРОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВСЬКОЇ ТА 

СТУДЕНСЬКОЇ МОЛОДІ 
 

В сучасний період, коли суспільство нашої держави перебуває в напруженій соціальній, 
економічній, екологічній та ідеологічній обстановці, доросле покоління повинно перш за все 
непокоїти одна з найважливіших проблем – проблема виховання підростаючого покоління в 
дусі миру, взаєморозуміння, гуманізму, людяності, особистісного духовного розвитку людини. 

Методологічною основою теорії виховання школярів у дусі миру є ідеологія 
українського державотворення, орієнтована на входження нашої країни в сім'ю цивілізованих 
народів. Зараз сама ідея миру стає державною політикою. Тільки в мирній державі 
накопичуються її багатства, розвивається культура, зберігаються духовні цінності. Тільки в 
державі, де панує мир, спокій, злагода укріплюється економіка, благополуччя людей, з 
молодого покоління формуються справжні громадяни незалежної української держави. Адже 
саме підростаюче покоління України являє собою майбутнє і може забезпечити подальший її 
розвиток.  

Наша держава набула без'ядерного статусу після підписання між США, Росією, 
Україною програми "Партнерство заради миру". Державні акції України щодо ліквідації 
ядерного озброєння на її території, перебування українських військових у складі "Голубих 
шоломів" миротворчих сил ООН, активне міжнародне співробітництво підтверджують 
миролюбні наміри української держави в світі. Таким чином, ідея миру стає провідним 
напрямком міжнародної політики України. 

Враховуючи ці важливі аспекти сучасності, виховання учнівської молоді в дусі миру та 
взаєморозуміння набуває все більшої актуальності і потребує пошуку нових, нетрадиційних 
форм виховної роботи, в тематичній спрямованості якої посідають головне місце проблеми 



захисту миру і злагоди, мирної екології, розвитку народної дитячої дипломатії, конфліктології, 
збереження миру у  власному домі. 

Виховання в дусі миру сьогодні вже не просто загальноприйнятий міжнародний термін. 
Воно стало особливою галуззю педагогічної науки, "педагогікою миру", уроком 
взаєморозуміння і довіри між молодими громадянами різних країн, континентів.  

На наш погляд, виховання в дусі миру в широкому розумінні слова  можна визначити як 
соціальне явище. Це навчання дітей, які живуть в конфліктному світі, вмінню розбиратися в 
цих конфліктах, шукати засоби виходу з них без використання сили, бути активними в справі 
підтримки миру на Землі. Це розширення уявлень учнівської молоді про мир, зміщення 
акцентів з визначення миру як відсутності війни на сприйняття миру всередині себе, в своїй 
оселі, на планеті; навчання поваги до людей, дітей, старих, хворих та інвалідів, поваги до 
представників іншої національності, їх мови, культури, подолання забобонів і упереджень, 
прагнення до встановлення повного взаєморозуміння між народами. Це також навчання молоді 
жити в мирі і злагоді з природою, зі своїми рідними і друзями; навчання усвідомлювати їх те, 
що мир - це спосіб мислення, почуття, хвилювання, конкретні вчинки, благородна та 
захоплююча робота, розвиток інтересу до гострих проблем сучасного суспільства, прагнення до 
посильної участі в їх вирішенні. 

Стратегія виховання в дусі миру полягає в тому, щоб забезпечити дитині всі необхідні 
умови для її духовного розвитку, інтелектуально-моральної свободи вибору поведінки, 
формування почуття громадянськості, патріотичної і національної самосвідомості, вільної 
світоглядної позиції, вміння відстоювати свої переконання щодо збереження миру на Землі. 
Тільки інтелігентне, виховане, досвідчене, миролюбиве покоління, яке самовіддано любить 
свою Батьківщину і обстоює її державність, може забезпечити подальший її розвиток. 

Вихованню учнів, зокрема підлітків,  в дусі миру ефективно сприяють клуби миру, 
створені в ряді експериментальних шкіл міста Рівного. 

Принцип організації і роботи таких клубів найбільш адекватно відображає вікові й 
інтелектуальні особливості підлітків, які  прагнуть до самовираження, політичної і соціальної 
активності, самостійності у своїй діяльності. 

Шкільні клуби миру - це об'єднання секцій (миротворча, екологокраєзнавча, 
міжнаціонально-культурна, юнкорів, фотокореспондентів), що працюють за напрямками 
враховуючи інтереси учнів. 

Серед  477 підлітків, які входили в дослідно-експериментальну групу, ми провели 
опитування для з'ясування їх ставлення до впроваджених нами в діяльність шкільних клубів 
миру різних форм виховної роботи - нових і традиційних. Дані таблиці №1 дають можливість  
побачити зріст орієнтації учнів переважно на активні масові форми позакласної роботи 
шкільних клубів миру: "Дитяча трибуна за мир ", рольові ігри, ринги з питань політики, 
конкурси з питань миру, зустрічі за "круглим столом". 

Перевагою таких форм виховної роботи є те, що у варіативних проявах своєї діяльності 
кожна з них може охопити більшість підлітків. Вони забезпечують повноцінне залучення всіх  
без винятку клубівців, в тому числі і учнів з середньою та слабкою успішністю, які спроможні 
показати свої здібності  під час цікавого дійства.  

Тоді як в конференціях, бесідах, дискусіях, захистах рефератів, конкурсах юних 
дипломатів, лекціях бере участь невелика кількість учнів, можуть проявити  себе переважно 
діти з більш високим рівнем інтелектуального  розвитку, і роль вчителя  відводиться тут на 
перше місце. Такі форми виховної роботи є пасивними статичними для школярів, не 
налаштовують їх  на активну діяльність і тому не викликають особливо інтересу. 

Практичний ефект роботи клубів миру  знайшов свій вираз у проведенні Уроків миру, 
миротворчих, благодійних, природоохоронних акцій "Стрічка миру", "Лайф Лінк", "Грін Піс", 
"Ліхтарики миру", "Моя Земля, Земля моїх батьків", "Річки мого дитинства", естафети "Цей 
мир нам заповідали берегти", операцій "Я голосую за мир", "Пошана", Тижнів миру, фестивалів 
"Заради миру", "У нас друзі на всій планеті", "Коли ти любиш рідний край". 
Значним моментом дослідно-експерементальної роботи в 2000-01 навчальному році 
став дитячий фестиваль “Всі діти мають право”, присвячений Міжнародному Дню 
Захисту Дитини, який спільно підготували і провели Управління освіти, Відділ у 



справах сім’ї та молоді Рівненського міськвиконкому, науково-дослідна лабораторія 
інноваційних виховних 

Таблиця №1 

Ставлення підлітків до різних форм виховної роботи шкільних клубів миру 
(нових і традиційних) 

Традиційні форми 
виховання 

Кіль- 
кість % Нові форми 

виховання 
Кіль- 
Кість % 

- колективні читання; 93 19,5 - "Дитяча трибуна за 
мир"; 

119 24,96 

- перегляд телепередач; 87 18,24 - рольові ігри; 108 22,65 
- інформаційні  
програми; 

80 16,77 - ринги з питань 
політики 

98 21,54 
 

- зустрічі з 
спеціа- 

лістами; 

71 14,18 - конкур- 
си з питань  
миру; 

58 12,16 

- захист 
рефератів; 

58 12,16 - зустрічі за 
"круглим 

столом"; 

51 10,72 

- бесіди  
про мир; 

43 7,72 - конфе- 
ренції; 

22 4,61 

- вивчен- 
ня миротвор- 
чих докумен- 
тів; 

29 6,09 - конкурс 
юних дипло- 
матів; 

15 3,12 

- лекції; 16 3,35 - дискусії; 6 1,28 
технологій, кафедри теорії і методики виховання Рівненського державного гуманітарного 
університету. 

Фестиваль проводиться з метою формування в учнів розуміння єдності, цілісності та 
взаємозалежності сучасного світу, їхньої орієнтації на розуміння перспектив мирного розвитку 
дитячого міжнародного співробітництва, полікультурного сприйняття навколишньої дійсності, 
збагачення знань дітей із правових питань політичного, економічного та культурного життя, 
закріплених у Конвенції ООН про права дитини, організації творчих дій на утвердження  
мирного майбутнього, життя без насилля і війн. 

Фестиваль проводився у три етапи. Учні мали можливість представити свій клуб миру, 
показати артистичні, музичні здібності, таланти, вміння. 

Вперше у фестивалі клубів миру брав участь програмодебат клуб "Еко" (керівник 
О.Тищенко) від Відділу у справах сім'ї та молоді Рівненського міськвиконкому. 

Наступний етап фестивалю включав конкурс - захист дитячих проектів з проблем 
правової освіти, з норм міжнародного права, закріплених у Конвенції ООН про права дитини 
"Діти України за свої права". Захищаючи свої проекти, учні висловлювали дуже цікаві думки, 
раціональні пропозиції, проявляючи чимало фантазії, винахідливості, знання і ерудицію. 

І на закінчення фестивалю пройшов конкурс на кращий Ліхтарик миру, оздоблений 
малюнками, фотографіями, орнаментами. Зміст Ліхтарика повинен був відображати тему  
фестивалю. На сторінках Ліхтариків учасники фестивалю вказали назву, адресу клубу миру і 
розмістили свої побажання, звернення та мрії, а потім відбулася церемонія спуску Ліхтариків 
миру по річці Устя. Зміст цієї церемонії полягає у вшануванні пам'яті померлих та загиблих, 
який прийшов до нас з далекої Японії. 

Заснували Міжнародний миротворчий проект обміну Ліхтариками миру подружжя 
Пеггі і Джеймс Баумгартнер з штату Вісконсін (США) - члени організації "Лікарі світу за 
соціальну відповідальність" і доктор Сусумо Тсубей (він  12-річним  хлопчиком  пережив 
кошмар у Хіросімі). 

Фестиваль "Всі діти мають право" виявився для  рівненських школярів справжнім 
святом  миру, дружби, хорошого і  веселого настрою. 



Миротворча робота в клубах продовжується. Вона є живою, загальною, цікавою. 
Підтверженням цього є вхід шкіл  м. Рівного  ("Надія", СШ №4; "Юний дипломат" СШ №8; 
"Мальви" СШ №11;"Пліч-о-пліч" СШ №12; "Земляки" СШ №23;"Голуб миру" гуманітарної  
гімназії; "Промінь"; "Спеціалізованої  школи з поглибленим вивченням іноземної мови " Центр 
надії ) до Асоціації клубів міжнародної дружби, засновником якої є Український комітет руху 
"Педегоги за мир та взаєморозуміння" (м. Київ). 

До миротворчої діяльності активно підключається студентська молодь. Підготовка 
майбутнього педагога до виховної діяльності  може здійснюватися на наш погляд, в системі 
роботи студентських миротворчих об'єднань. 

В нинішньому 2000-01 навчальному році на базі факультету іноземної  філології   РДГУ  
було створено експериментальне творче студентське об'єднання "Миротворець". 

Досягненню позитивного результату діяльності об'єднання сприяло проведення 
соціологічних досліджень: 
1. На основі анкетного опитування було складено план роботи, програму основних заходів на 

рік, виявлено інтерес студентів до тієї  чи іншої теми. 
2. Анкети допомогли підготувати окремі засідання об'єднання. 
3. Різні методи соціологічних досліджень (анкети, бесіди, усні опитування і т.п.)  дали 

можливість реально оцінити ефективність роботи об'єднань. 
У варіативних формах своєї діяльності об'єднання може охоплювати більшість 

студентів. Учасники експериментального творчого студентського об'єднання "Миротворець" 
розробили статут об'єднання, в якому визначили мету, завдання, форми роботи, організаційну 
структуру, права і обов'язки його членів. 

Як показала практика, найбільш доцільно коли керівним органом об'єднання є  загальні 
збори його членів, які вибирають Раду клубу, його голову  або президента, віце-президента. 
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ПIДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ ДО РЕАЛІЗАЦІЇ 

ПРОФЕСІЙНОЇ АКТИВІЗАЦІЇ УЧНIВСЬКОЇ МОЛОДI 
 

В умовах створення ринкової економiки в Українi дуже актуальною стає проблема 
пiдготовки учнiвської молодi до свiдомого, активного професiйного самовизначення. Якщо 
ранiше воно здійснювалось пiд пресом iдеалiзованої професiйної iнформацiї й агiтацiї, то зараз 
треба створити умови для вiльного визначення молоддю роду заняття з урахуванням ситуацiї на 
ринку працi та об’єктивної самооцiнки власних здiбностей. Тому основою професiйного 
самовизначення й самопiзнання є об’єктивна самооцiнка iндивiдуальних особливостей, 
спiвставлення своїх професiйно важливих якостей, можливостей з вимогами професiй та 
кон’юктурою ринку працi. Вирiшенню цiєї проблеми зобов’язанi сприяти всi державнi 
структури, як це передбачено прийнятою в нашiй країнi Концепцiєю державної системи 
професiйної орiєнтацiї населення [4]. Ця система реалiзовується послiдовно i цiлеспрямовано 
починаючи з дитячого садка i початкової школи та складається з ряду взаємопов’язаних 
компонентiв, об’єднаних спiльнiстю мети i єднiстю управлiння. Одним iз компонентiв цiєї 
системи є професiйна активiзацiя, яка передбачає включення школярiв в активну “пробу сил”, в 
процесi якої вони набувають реальний досвiд початкової працi в рiзних видах професiйної 
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